

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca... 3.50 pesetas.
Por un año... 14 id.
Id. fuera... 16 id.

PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
Número suelto CINCO CÉNTIMOS

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

"El Lábaro," en Madrid

3 de Mayo de 1897.

Cirujeda sigue siendo el héroe del día. Las gentes le saludan con el afecto cariñoso que á una persona de su familia. Y lo que de menos se acuerdan todos es del combate de Punta Brava, ni nadie se detiene á examinar el mérito que pudo contraer en él el valeroso coronel. Lo que todo el mundo vé es el modesto oficial de filas, que vivió durante muchísimos años en la honrosa escasez, hija del corto sueldo, habiéndose denodado contra la pobreza, y siendo siempre modelo de ciudadanos, de militares, de esposos y de padres; lo que conmueve á las gentes es la abnegación, el desinterés, la fortaleza en las contrariedades, la superioridad sobre la desgracia, la modestia y el honor intachable de este insignificante hijo del pueblo en una época en que andan desvocadas todas las concupiscencias, y en tumulto todas las rudas pasiones. Y el pueblo vé que todas las virtudes públicas y privadas de Cirujeda han sido hijas de su fé religiosa, de su profunda y sincera piedad. Cirujeda es un cristiano fervoroso, un devoto de la Virgen Santísima y de los santos.

Un periódico de Madrid ha hecho notar que Cirujeda no es una excepción dentro del ejército: por cientos y miles se cuentan los jefes y oficiales como él. Añadamos que en todas las clases de la sociedad española abundan estos varones justos que sólo temen á Dios, y que sin aparato y ostentación, sin vanos discretos, ni hueras declamaciones, cumplen al pie de la letra los mandamientos del Señor, y van por el camino del bien y de la verdad. Este es el fondo sano de la nación española, que tanto contrasta con la bullanga, necedad y maldad de los que bullen en la superficie y lo mangonean todo, y en todos los órdenes se tratan de imponer. Se necesitan hechos como el de Punta Brava, para que puedan verse y admirarse tipos buenos como el de Cirujeda, y por eso nos domina á todos un entusiasmo tan grande cuando la Providencia permite que se pongan de relieve tan hermosos ejemplares de la raza.

Nación que cuenta con hombres como Cirujeda, es nación que ha de salvarse. Pronto ó tarde los buenos han de sobreponerse á los malos, el bien ha de vencer al mal. Con tres justos se conformaba Dios para perdonar á Sodoma y Gomorra; España tiene muchísimos más justos. Dios nos perdonará. Y por la infinita misericordia no asistimos aquí al degradante espectáculo del justo perseguido; por el contrario, el bueno es enaltecido. La Reina y el pueblo se apresuran y compiten en honrar á Cirujeda. Nación que así sabe premiar á sus hijos virtuosos y nobles, ha de merecer seguramente la bendición divina.

VICTOR.

COMUNICADO

A los once caballeros desconocidos.—El Adelanto del 29 de Abril próximo pasado, insertó, en efecto, un comunicado mio, en el que, con mucho sentimiento me ví obligado á rectificar hechos inexactos afirmados por el Rvdo. Prelado de la diócesis en la Carta Pastoral, dedicada á la juventud estudiosa de esta Universidad. Dispuesto estaba, y lo estoy siempre, á oír las advertencias personales y reflexiones autorizadas del sabio

autor del documento religioso; pero entiéndase bien, sólo de él, ó de persona eclesiástica que pudiera representarle.

Así es que al encontrarme con una contestación de los *undecimviri* comunicantes de EL LÁBARO, sólo me ocurre decirles por vía de réplica:

Perdonen, hermanos; yo no acostumbro á recibir contestaciones por boca de lacayos.

Salamanca 2 de Mayo de 1897.—
Eloy Romano.

Con las necesarias correcciones ortográficas y censurando las palabras de dudoso gusto que contiene el documento anterior, y á las que no están acostumbrados nuestros lectores, publicamos el precedente comunicado (en el cual, por cierto, nada se demuestra) por cumplir, demasiado exactamente, las prescripciones de la ley de imprenta.

Salamanca

Anoche á las ocho dieron principio en la escuela municipal de Artes y Oficios los exámenes de fin de curso por este orden:

Día 3, Aritmética; día 4, Geometría; día 5, Aritmética Mercantil y Teneduría de libros; día 6, Francés; día 7, dibujo de figura y adorno; día 8, modelación y dibujo lineal.

Los dos tribunales estarán compuestos por los señores Cillero, Latorra, J. M., y los señores Huerta, Zapata y Santana.

Asistirá á los exámenes una comisión del Ayuntamiento.

Mañana miércoles por la tarde, al toque del *Angelus*, tendrán los señores Sacerdotes de la capital en el Palacio Episcopal el ejercicio mensual de retiro, prescrito por el Síngdo diocesano.

Dicho ejercicio consiste en la recitación del Santo Rosario; lectura de un capítulo del Concilio provincial ó del Síngdo diocesano; alocución ó plática del Rmo. Prelado, terminada la cual, se expone privadamente el Santísimo, con el que, después de un rato de meditación, se dá la bendición á los señores sacerdotes presentes al acto.

Hoy termina el devoto novenario, que en honor de la Virgen Santísima, bajo el hermoso título de *Madre del Buen Consejo*, se ha celebrado en el nuevo templo parroquial de San Juan de Sahagún. Durante los cultos de esta tarde, que comenzarán á las seis, estará expuesto S. D. M. y se reservará solemnemente después del sermón, que dirá el presbítero don Tomás Redondo, Profesor del Colegio de Estudios superiores.

Pasan de 500 las personas que han recibido el Santo Escapulario de la Virgen del Buen Consejo. La imposición la hizo el domingo nuestro Reverendísimo Prelado, y él mismo, con acto de exquisita devoción y humildad, quiso recibirlo y le fué impuesto por un señor sacerdote.

Esta tarde asistirá el Sr. Obispo á la fiesta que se celebrará en San Juan de Sahagún, en honor de la Virgen del Buen Consejo.

Su Excelencia hará la reserva del Santísimo.

Esta tarde predica en la Catedral, en el ejercicio de los trece martes de San Antonio, el M. I. Sr. Chantre.

A las siete y media ha dado la comunión en la iglesia de San Juan de Sahagún, como coronamiento de la novena de Nuestra Señora del Buen Consejo, el Sr. Mayordomo de Su Excelencia Ilustrísima, D. Felix Hinojar, acto que ha estado muy concurrido.

No omitiremos el gusto y la afinación con que el Bajo de Capilla señor Martínez cantó dos preciosos motetes.

En Alba, en la junta de las Conferencias, el celoso Párroco señor Ruano recomendó á las señoras que despleguen su actividad para adquirir fondos y con ellos cooperar á la realización del grandioso proyecto de la nueva Basílica concebido y patrocinado por nuestro Rmo. Prelado.

Una comisión del Circulo Mercantil é Industrial, presidida por don Jesús Sánchez, ha visitado esta mañana el Excmo. señor Obispo, para darle las más expresivas gracias por su conferencia.

Al propio tiempo la comisión entregó al Prelado el título de *socio de honor* del Circulo.

La velada que anoche celebró el Circulo Mercantil en honor del ejército y de Polavieja, resultó brillantísima. El discurso leído por D. Arturo Núñez fué acogido con entusiasmo, como también lo fueron las poesías leídas por D. Agapito Fernández, D. Mariano Núñez y D. Tomás Rodríguez y una de autor anónimo, leída por el referido D. Arturo Núñez.

La banda del Protectorado interpretó con maestría los tres números del aria de *Sonámbula*, *Mandolinata* y el pasodoble dedicado al general Polavieja.

Al terminarse el primer discurso, el Sr. Presidente cedió su puesto á un militar, D. Fidel Lastras, que ha luchado en Filipinas, hecho que arrancó estrepitosos aplausos.

El militar agradeció la atención, diciendo que él en Filipinas no había sino cumplido con su deber, deber de todo español, de todo castellano y de todo salmantino.

Por la Secretaria de esta Universidad se han remitido: á la de Madrid la certificación oficial del alumno de Derecho D. Juan Fernández Loaisa, á la de Oviedo la de D. Federico Arrese de Derecho, á la de Madrid, la de D. José María Zumalacarréguí y la de D. Manuel Martínez, ambos de Letras.

Se han remitido también: á Cáceres el título de Bachiller de D. Fernando Plá y á Zamora el de D. Antonio González.

De real orden le ha sido adjudicado á nuestro querido amigo D. Mateo Bautista Ramos el monte número 13 del concejo de Zamora.

Del Circulo Mercantil, á propuesta del Presidente y con aprobación entusiasta de todos los socios, se dirigió anoche dos telegramas, uno al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra y otro á la Sra. Marquesa de Polavieja, dando cuenta de la velada en honor del ejército y del ilustre vencedor de los tagalos.

"EL LÁBARO,"

EN MADRID

POR TELEGRAFO

MUERTOS Y HERIDOS

Madrid 4, 10 m.

La estadística oficial de la guerra de Cuba, acusa que en la última decena de Abril han tenido los rebeldes trescientos treinta y cuatro muertos.

Les hemos hecho prisioneros treinta y siete. Y se han presentado quinientos setenta y uno, indultados.

NUESTRAS BAJAS

Madrid 4, 10 m.

En la quincena última de Abril hemos tenido en Cuba, dos oficiales muertos y diez y ocho soldados.

Heridos hemos tenido cuarenta y siete, por noventa y uno de los insurrectos.

VUELVE MORGAN

Madrid 4, 11 m.

En las Cámaras de Washington Morgan ha reproducido su moción pidiendo la beligerancia en la guerra de Cuba.

Solicitó se declarase urgente la votación.

La mayoría, sin embargo, acordó aplazarla para que pueda estudiarse la cuestión por los diputados ausentes.

NOTA OFICIOSA.-RELEVO

Madrid 4, 11'10 m.

El Ministro de la Guerra de Atenas ha facilitado á la prensa la nota oficiosa anunciando el relevo del Coronel Vassos, jefe del ejército expedicionario de Creta.

Le sustituye el coronel Staiko.

EN SEVILLA.—CANALEJAS

Madrid 4, 11'15 m.

En el banquete celebrado en el Ateneo de Sevilla en honor del exministro D. José Canalejas y Méndez, ha pronunciado éste un discurso elocuentísimo.

Ha prescindido de toda apreciación política y enderezado su palabra á fomentar el progreso de las ciencias, artes é industrias en España.

Tuvo párrafos entusiastas, manifestando que por esta educación y cultura se revelará el espíritu patrio capaz de volver á aquellos días de las glorias españolas.

Ha sido muy aplaudido.

EJECUCIÓN DE LOS ANARQUISTAS

Madrid 4, 11'40 m.

Telegrafían de Barcelona que al amanecer salieron de sus cuarteles, fuerzas considerables de la guardia civil y cuerpo de seguridad, cubriendo la carrera del castillo de Monjuich.

También rodeaban el sitio de la ejecución fuerzas de caballería del Principe.

Se veían dos carros mortuorios en el interior de la fortaleza; uno con cruz para los católicos y otro para los restantes ejecutados.

El batallón de Alfonso XII se ha colocado en ala para contener las muchedumbres.

A las cinco salió de la poterna el batallón de Figueras, conduciendo á los sentenciados a muerte.

Salían los anarquistas para el

lugar de la ejecución, atados los brazos, las manos libres y la cabeza descubierta.

PREPARATIVOS.—ANTES DE MORIR

Madrid 4, 12'30 t.

Los reos se muestran serenos; miran con descaro al público y avanzan firmes al lugar de la ejecución.

Gritaron que eran inocentes. Molas vociferó pidiendo la revolución social.

Ascheri permaneció en silencio.

LOS ANARQUISTAS.—LA EJECUCIÓN

Madrid 4, 12'30 m.

Formado el piquete frente á los anarquistas sentenciados y á la voz de fuego, cayeron muertos todos excepto Alsina, que quedó arrodillado, mirando serenamente hacia los soldados.

Se hizo la segunda descarga, quedando tendidos los cadáveres de los cinco ejecutados.

Fueron reconocidos por el médico de servicio.

Al escucharse los nuevos tiros para ejecutar á Alsina, la muchedumbre recibió dolorosa impresión.

Alsina cumplía hoy veintiseis años.

TELEGRAMA OFICIAL.—MANILA

Madrid 4, 5 t.

El marqués de Estella telegrafía al Gobierno desde Silang, diciendo que han operado en combinación todas las fuerzas, venciendo grandes dificultades, y hoy se encuentran ya en sus puestos.

Resultado de estas operaciones ha sido la toma de Quintara, Amadeo, Halang y, después de pequeños combates, esta mañana quedó cerrado el paso por Indang.

Espero en Naic, dice, y mañana dará cuenta al Gobierno.

TOMA DE NAIC

Madrid 4, 5 t.

Parte oficial.—El Jefe de la Marina de guerra que opera en Manila, comunica la toma de Naic por fuerzas del ejército y por la escuadra.

EN LA HABANA

Madrid 4, 5 t.

Parte oficial.—Los últimos encuentros han sido en Manzanillo, Las Villas, Matanzas y Habana.

Matamos 35 insurrectos, dos titulados comandante y teniente.

Hicimos 29 prisioneros y nos hirieron 13 soldados.

Se han presentado 21 armados y 32 desarmados.

TRANQUILIDAD

Madrid 4, 5 t.

El Ministro de la Gobernación comunicó á la Reina las ejecuciones de Barcelona y que hay completa tranquilidad en Bilbao, en donde corrian rumores de alteración.

MENCHETA.

Día 4 de Mayo de 1897

Santoral y cultos

Día 5.—Miércoles.—San Pío V, Papa; San Eutimio, mártir; San Hilario, Obispo, y la Conversión de San Agustín.

Día 5.—Sancti-Spiritus.—Los cultos anunciados.

Santo Tomás Cantuariense.—Sigue la novena de San José.

Parroquia del Carmen.—Prosiguen los cultos anunciados.

Clerecia.—Siguen los cultos del mes de Mayo.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Continúan los mismos cultos.

LA ENSEÑANZA ECLESIASTICA EN SALAMANCA

Nuestro Santísimo Padre, el Papa reinante, Leon XIII, se ha dignado conceder á nuestro Seminario de Salamanca la potestad de conferir perpétuamente grados mayores en las tres Facultades de Teología, Derecho Canónico y Filosofía Escolástica, erigiendo estas Facultades con sus Colegios de Doctores, Prefecto de Estudios y Estatutos revisados y aprobados por la Sagrada Congregación de Estudios, á fin de que se cursen, *more universitario*, como se acostumbra en las Universidades. El designio que Su Santidad se propone con esto es que los Obispos de las diócesis de España envíen los alumnos de felices esperanzas á algunos de los Seminarios de Toledo, Valencia, Granada, Santiago de Compostela ó Salamanca, privilegiados para la colación de grados y donde los estudios se desenvuelvan por manera más amplia y brillante.

Bien nos expresa el Emmo. Cardenal Prefecto de la Sagrada Congregación que toda la *ratio studiorum* prescrita no atañe más que á las Facultades canónicamente creadas, y sólo á los clérigos aspirantes á la recepción de los grados, quedando libre el Ordinario para disponer los cursos y manera de estudios eclesiásticos para cuantos no se propongan recibir oportunamente los grados susodichos. Esta declaración manifiesta á todas luces el pensamiento de la Santa Sede, y la agradecerán los Prelados españoles por dárles norma para los Estudios de sus respectivos Seminarios.

Preciso es, por tanto, pensar en los alumnos propios y extraños, en los graduandos, y en cuantos no puedan seguir carrera tan prolongada.

En España, el primer apuro para todos los Obispos es la pobreza de los seminaristas. La mayoría de los Prelados exclaman ya: ¿cómo vamos á llevar á los Seminarios Pontificios nuestros pobrísimos alumnos? Y los Prelados de los Seminarios especiales dirán: ¿cómo vamos á dotar á los Profesores de la manera que deseáramos é insinúa la Sagrada Congregación, para retenerlos en sus cátedras sin otras aspiraciones? ¿Cómo disponer de los crecidos caudales que requieren las carreras de brillo? ¿Habrá en todas partes Seminarios capaces para el número de alumnos que supone el pensamiento de Roma?

Harto sabemos por qué la Universidad de Palencia murió, y floreció luego esplendorosamente la de Salamanca. Con la generosa voluntad y el impulso de lo alto, es como se obran los prodigios. En España estamos acostumbrados á esta manera portentosa de vivir: se hace lo posible, y con ello suele tocarse en las cumbres, y llegar casi siempre *ad summum*.

En Milán, en cuyo Seminario Arzobispal no existe más que la Facultad de Teología, continúan el quinto año en el Seminario los que no aspiran á la láurea, y los candidatos aspirantes á ella pasan al Instituto ó Colegio de la Inmaculada, sobre todo siendo Presbíteros, ó á otro Colegio ó Iglesia. Todo

ello aprobado por la Sagrada Congregación en los Estatutos, que se ha servido enviarnos á los Prelados españoles, como uno de los modelos en que inspirarnos.

El apuro acrecienta, reparando en la especial reforma de nuestros estudios. La cual consiste en aumentar los años de preparación, para dedicarse con fruto á la Filosofía. Roma exige cinco años por lo menos de Humanidades. Y ya se sabe que los primeros cursos de la carrera son siempre los más nutridos de alumnos. Estos cinco años deberán cursarse en todos los Seminarios por cuantos aspiren á graduarse; pues es requisito que en adelante se exigirá, conforme á los nuevos Estatutos.

Los cursos de Filosofía y Derecho Canónico permanecen como en el plan antiguo, declarándose, además, libre esta última Facultad para los clérigos: los de la Teología se han restringido, desde siete que eran, á cuatro ó cinco lo más. La colación de grados, ó no ha sufrido alteración, ó se ha suavizado en su anterior forma; si bien se ordena eficazmente el cumplimiento serio de lo estatuido.

Ahora, de la altura en que encuentran las reformas pontificias los Estudios Eclesiásticos de Salamanca, no nos toca á nosotros hablar: lo manifiestan bastante el proemio de los Estatutos, la carta del Emmo. Sr. Cardenal Prefecto, y lo había indicado antes la Nunciatura de España.

Por lo demás, si agradó antes al Padre Santo nuestro proyecto, disponiéndose El á favorecerle; si ahora el Cardenal Prefecto de la Sagrada Congregación añade un elogio en pró de los estudios Bíblicos que estamos ensayando y que reiteradamente proponíamos, como libres, todo ello viene á comunicar poderosa fuerza, al impulso que de antiguo y vivamente sentíamos en el alma, encaminado á mejorar las carreras eclesiásticas, y formar sacerdotes, que vayan al frente del movimiento científico-religioso, despertado en otras naciones, y si posible fuera, de vanguardia ante ellas, conforme al ejemplo y recuerdo de las tradiciones salmantinas. Una diócesis de tan venerandas memorias, de estos últimos privilegios pontificios, y con los recursos que fundaciones piadosas legaron á nuestros escolares, ha de responder arduosamente á los altos designios de la Santa Sede y á lo que reclaman las condiciones de los tiempos. ¿Quién no ha de contribuir desinteresadamente á empresa tan laudable? Vive todavía, y no se extinguirá en la Iglesia aquel Espíritu que puso en labios del gran Moisés la frase generosa: *Quid aemularis pro me? Quis tribuat ut omnis populus propheta?*

Se prepararán convenientemente los jóvenes en las aulas, y se les abrirá camino para su cabal instrucción. El hombre científico se forma, madura y consolida desde lo alto de la cátedra, y en la producción de las obras literarias, con tanta más firmeza cuanto encuentre en su derredor estímulos de benéficos ejemplos.

Nadie estorba; por el contrario, todo elemento útil ha de aprovecharse en el armónico conjunto del saber, como las piedras preciosas, y las maderas exquisitas, lo mejor del orbe se acumuló para alzar el templo de Dios por el más espléndido y más sabio Rey de la tierra. Quien no sienta la belleza de las armonías, quien mire con recelo la altura de estos pensamientos, tiene bastante penitencia con su alma ruin, tronco de emponzoñados retoños, de asquerosa y malsana rebaba.

De mi parte, consagrado como estoy al Señor, desposado con la Iglesia de Salamanca, que la gracia de Dios y de la Silla Apostólica me dió, pensaré constantemente en su bien y utilizaré todos los elementos bendecidos por la Iglesia, para que cooperen conmigo en la obra de su glorificación.

Y antes que nos asalten con preguntas, no vacilo en declarar ingenuamen-

te que el pensamiento de Roma sobre la reforma de nuestros estudios universitarios se ha manifestado en unos Estatutos, antes aprobados, enviados de modelo; en la Instrucción además para formular los de España; y última y eficazmente en la revisión de nuestros proyectos. La Sagrada Congregación ha tenido á bien combinar por sí misma toda la *ratio studiorum theologica*, y añadir varias otras modificaciones, como la del bienio de los extradiocesanos en los Seminarios Pontificios, que advierto asimismo en otros Estatutos.

Todo lo cual nos llena de satisfacción, por entender á las claras los preceptos de Roma, que son nuestra norma perpétua. Esperamos en la divina bondad que acertaremos á desarrollar tan magnífico plan, usando discretamente de la facultad de interpretarle, y obviando con pulso las dificultades, que sobre todo en los principios se nos han de presentar, por los distintos dictámenes y aspiraciones de los hombres. Nuestro Emmo. Cardenal Metropolitano convoca ya á sus sufragáneos para la Conferencia anual, donde especialmente, dice, se estudiará este punto importante.

Pues la gracia de Dios y el consejo de nuestros Venerables Hermanos nos ayudará á prestar á los Estatutos el complemento de las reglas prácticas, para que produzcan todo el fruto que la Santa Sede y nosotros, sus humildes hijos, esperamos. A la Silla Apostólica sea la honra, la adhesión inquebrantable y el profundo agradecimiento, según se lo hemos expresado en carta de acción de gracias.

Con toda la efusión del alma os bendice, amadísimos diocesanos, vuestro afectísimo Prelado.

Dado en Salamanca á 26 de Abril, fiesta de la Virgen del Buen Consejo, del año de 1897.

† El Obispo de Salamanca.

(Del Boletín Eclesiástico).

COMERCIO HISPANO-FRANCÉS

Vinos.—No es nuestro comercio exterior de vinos todo lo bueno que fuera de desear, puesto que, comparado el mes de Marzo próximo pasado con igual mes de 1896, resulta una diferencia á favor de 1896 de 429.782 hectolitros.

En el citado Marzo hemos enviado á Francia 309.456 hectolitros de vinos ordinarios, y 16.116 de licor, que suman, en conjunto, 325.572 hectolitros.

De estos han ido al consumo francés 321.093, que, unidos á los 561.178 de los dos pasados meses, suman 883.271 hectolitros, valorados en 28.675.000 francos.

En igual mes de 1896, nuestra exportación fué de 755.354 hectolitros; desde el 1.º de Enero al 31 de Marzo de este año, la importación de nuestros vinos en Francia ha sido de 991.519 hectolitros, contra 2.328.338 que enviamos en igual tiempo de 1896, por lo que resulta á favor de los tres primeros meses de 1896 una diferencia en 1.336.819 hectolitros.

Aceites.—Durante el mes de Marzo exportamos para Francia 328.100 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 82.700, que, unidos á los 770.700 kilogramos de los dos primeros meses, suman 853.400 kilogramos, cuyo valor se estima en 478.000 francos.

De igual tiempo, ó sea del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1896, enviamos 2.756.800 kilogramos, ó sean 1.705.400 kilogramos más que en los tres primeros meses de 1897. En Marzo de 1896 fueron 1.015.200 kilogramos; de lo que resulta una diferencia en más para dicho mes de Marzo del 96 de 687.100 kilogramos.

Frutas y legumbres.—El consumo de nuestras frutas en Francia se eleva á bastante mayor cantidad; ha sido en el mencionado Marzo de 1897 de 9.412.500 kilogramos, que, unidos á los 9.046.700 llegados los dos primeros meses, suman 18.459.200 kilogramos, valorados en 3.194.000 francos. En el mismo mes de 1896 el consumo fué de 8.668.700 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia á favor del corriente año de 743.800 kilogramos.

En legumbres hemos exportado durante el citado Marzo de este año 186.900 kilogramos, que, unidos á los 113.000 llegados los dos primeros meses, suman 299.900 kilogramos, que se valoran en 66.000 francos, á diferencia de 181.000 kilogramos que enviamos en el mismo mes de 1896.

De la Península y el Extranjero.

NOTAS POLÍTICAS

Lo mismo en la península que en Cuba, el tema de actualidad entre los políticos y prensa de todos los matices es el de las reformas.

Ya no se discute, como en Febrero, cuando se publicaron, la esencialidad de las mismas, su poco ó mucho alcance, si son chicas ó grandes, si tienen ó no tienen oportunidad, si serán bien ó mal recibidas, etc., etc.; ahora no se habla más que de la persona ó personas que han de plantearlas en la gran Antilla y de la sinceridad mayor ó menor con que serán llevadas á la práctica.

Con este motivo no son escasos los partidarios de que tal empresa fuera llevada á efecto por cualquier otro que no sea el general Weyler.

Recuerdan que este general siempre fué enemigo de tales reformas y únicamente partidario de concluir la guerra por medio de la guerra.

La insurrección, según las apariencias, ha sufrido importante quebranto, no siendo escasas las presentaciones de rebeldes hechas en los últimos cuarenta días.

Pero tales presentaciones, sin embargo, no deben ofrecer mucha confianza ni producir júbilo, puesto que todas ellas han tenido lugar sin armas.

De donde se deduce que los instrumentos de guerra siguen en poder de la administración *militar* insurrecta, y que estos mismos presentados pueden volver de la noche á la mañana á la manigua.

No obstante la pacificación de las provincias occidentales de la isla, pregonada por el General en jefe de las operaciones en Cuba y también por el Gobierno, es lo cierto que las partidas aún se agitan en algunos puntos de aquéllas, y anunciase que algunos grupos importantes de rebeldes no tardarán en hallarse de nuevo en Pinar del Río.

Actualmente donde más atención parecen requerir las operaciones militares de nuestro ejército es en la provincia de la Habana, en la cual los desmanes y atrevimientos de los insurrectos están llegando á lo inverosímil y á lo desvergonzado.

Se ha venido anunciando la presentación á indulto del cabecilla Castillo y de su gruesa partida; pero todo ha quedado reducido á pura fábula, puesto que éste es uno de los que pronto merodeará, en unión de Quintín Banderas, por la agreste provincia de Pinar del Río.

De todos modos, como no sea que las tan cacareadas reformas cubanas amortigüen los ímpetus separatistas, ó que éstos reciban, de aquí á mediados de Junio, una dolorosa y saludable lección por las armas, no es dable ni esperable la conclusión de la guerra en mucho tiempo.

Mas según las esperanzas del Gobierno y juzgando por cuanto dice la prensa cubana, es de esperar que las reformas han de contribuir poderosa y definitivamente al logro apetecido de la paz.

Para el próximo día 20 de los corrientes, según ya es sabido, se abrirán las Cortes. No habrá discurso de la Corona, ni reunión de mayorías, como en análogas ocasiones, para que su jefe les enseñe la lección ó lecciones parlamentarias que procedan. Habrá sí una reunión de las mayorías parlamentarias, donde el jefe del Gobierno estrechará la mano á todos y los obsequiará con un té; pero nada de discurso.

En sustitución del de la Corona ó del programa que en otras circunstancias idénticas suelen hacer todos los Gobiernos, el actual enviará un inventario ó atestado de los actos que ha realizado durante el interregno parlamentario, el cual será examinado por una comisión nombrada al efecto, que dictará sobre el mismo informe ó dictamen.

Y esto será la base del debate general sobre política que planteará el partido fusionista.

Grecia y Turquía

Apesar de los sensibles descalabros que los turcos han hecho expe-

rimentar á los soldados helenos en multitud de encuentros desde que principiaron las hostilidades, es de advertir que el ejército griego ni se ha desmoralizado, ni ha perdido su ardor guerrero; y el pueblo de Grecia no ha sentido todavía las aflicciones de la desesperación.

A que tal suceda, por supuesto, han contribuido en primer lugar la oportuna mudanza de Gobierno hecha por el rey Jorge; en segundo término la reciente visita que los Ministros de Guerra y Gobernación griegos han hecho al Epiro, que es donde actualmente se halla localizada con todo su furor la guerra.

Estos han reanimado considerablemente al ejército y los demás Ministros en Atenas también han logrado resucitar el espíritu público, que ya por los continuados desastres, empezaba á sentir los duelos de la inesperanza y del desaliento.

Los turcos van dando muestras de brutal ferocidad por todas partes donde enarbolan sus estandartes y en todos los sitios donde encuentran vencidos.

Se cuentan hechos verdaderamente de hombres incivilizados y crueles.

Los partes oficiales del ejército turco y los que su Gobierno envía á todas las capitales europeas donde tiene representantes acreditados, dicen que sus armas marchan victoriosas á todo correr, y que los griegos se hallan completamente abatidos.

Sin embargo, sábase que han experimentado últimamente muy seria matanza y muy grave contratiempo en Velesino y después en las cercanías de esta importante población.

También ha corrido por el telégrafo la noticia de que el primogénito del rey Jorge había muerto en uno de los últimos combates.

Pero últimamente resulta desmentida la especie, ó al menos sin la debida comprobación.

Las grandes potencias continúan discutiendo modos de que concluya la bélica pendencia entre Grecia y Turquía; pero hasta la fecha no se sabe que hayan logrado tomar acuerdo alguno.

Dícese que los representantes de éstas cerca del Gobierno griego gestionan insistentemente que el Ministerio de Atenas solicite la intervención europea, para que las grandes potencias, suspendiendo primero las hostilidades entre aquéllas y proponiendo ó imponiendo luego sus acuerdos á las dos naciones hostiles, consigan poner término á la cruenta enemistad que las devora.

NOTICIAS VARIAS

De las guerras.—Partes oficiales

MANILA 30.—Capitán general á Ministro Guerra:

Resumen operaciones de la semana: En Cavité se hicieron tres muertos al enemigo, en centro Luzón 239 muertos rebeldes; nosotros un soldado muerto y tres heridos. En Tayabos 22 rebeldes muertos, 22 heridos y 10 prisioneros; nosotros teniente cazador Casado, tres soldados y dos voluntarios-heridos. En Batangas 20 rebeldes muertos; nosotros tres heridos.

Salgo operaciones provincia Cavité; entrego despacho.—*Primo de Rivera*.

Habana (sin fecha).—Recibido el 2 á las 10'40 m.)—Capitán general á Ministro Guerra:

Columna de Palma Soriano batió grupo rebelde en Caney (Cuba) é hizo dos muertos.

La noche del 29 grupos rebeldes tirotearon los fuertes del ferrocarril de Cuba á San Luis, explotando cinco cartuchos de dinamita que causaron ligeros desperfectos en la vía. Hubo un herido en el fortín de Dos Caminos.

Columna de 1.900 hombres salió el 17 de Gibara á bordo de la escuadra; el 18 desembarcaron fuerzas en Punta Nueva, sosteniendo tiroteos en que tuvieron dos heridos. La escuadra reconoció el canal de Banés en combinación con las tropas posesionadas de las orillas. Fuerte viento

obligó á la marina á suspender la operación. Días 23 y 24 reconocieron las tropas la península de Ramón, ocupando el istmo, el esterón y la loma de Júcaro.

El día 25 salió la escuadra con 400 hombres de desembarco del regimiento de la Habana y 200 de Marina. Llegados al canal, las fuerzas del regimiento de la Habana tuvieron fuego con los rebeldes, situados en la costa Norte, y tuvimos un muerto y 17 heridos.

Cañoneada la costa Norte por la escuadra, desembarcaron las tropas, y apoderándose de las alturas, quedó dominado el canal.

El enemigo dejó un muerto y la columna tuvo dos heridos.

En reconocimiento verificado en el canal fueron destruidos los alambres conductores, un torpedo y el explosor.

El general Serrano Altamira, en los días 19 á 23 reconoció La Luz, Merced, Núñez y otros puntos de Puerto Príncipe, sosteniendo tiroteos con grupos rebeldes; la columna tuvo siete heridos.

Los batallones de Cádiz y provisional de Puerto Rico tirotearon grupos rebeldes en la Compañía y tuvieron dos heridos.

Fuerzas de Extremadura, en Itabo (Villas), hicieron un muerto.

Guerrilla de Santiago Vegas batió un grupo en Paso Seco (Habana) é hizo un muerto.

Regimiento de Borbón disolvió grupos en el cafetal Rivero é hizo tres muertos, uno de ellos titulado teniente.

Fuerza de Valencia en reconocimientos practicados por la zona de Pinar, hizo tres muertos.

Destacamento de San Juan y Martínez hizo un muerto en Arroyo.

General Godoy batió la zona de San Juan y Martínez Acosta al Norte; hizo 12 muertos y dos prisioneros y cogió diez armas de fuego. La columna tuvo dos heridos.

Presentados tres armados y 19 sin armas. — *Weyler.*

Participan de Navia (Oviedo), que al regresar días pasados á las nueve de la noche al puerto de Ortigueira cinco embarcaciones que habían salido á la pesca de la sardina, una de ellas, mandada por José Abello, se acercó demasiado á tierra, y un golpe de mar la puso con la quilla al aire.

Se ahogaron los cinco hombres que la tripulaban.

El explorador Peary está haciendo aprestos para una nueva expedición al Polo Norte por la Groenlandia.

Trata de establecer en los puntos extremos que le sea dado alcanzar, las estaciones que deben suministrarle las provisiones, sin que haya necesidad de volver constantemente al camino ya recorrido para renovar aquéllas.

Espera acercarse al Polo Norte mucho más que lo ha hecho Nansen.

Secundan á Peary con sus consejos y sus medios personajes de reconocida autoridad.

El embajador extraordinario del Shah de Persia, cerca de León XIII, aunque infiel, ha demorado su viaje á Viena, con el exclusivo objeto de ver á Su Santidad, el hombre que más le admira, según confesión propia.

Ha sido presentado á la Sociedad de Anatomía y Fisiología de Burdeos un joven de 17 años, que desde la edad de 10 viene contando todas las letras contenidas en las frases que piensa, dice, escribe y oye sin que este trabajo fenomenal le haya perjudicado en lo más mínimo.

El señor Castellano ha salido de Madrid á tomar los baños y no volverá hasta que no se abran las Cortes.

En tanto el señor Cánovas desempeñará la cartera de Ultramar, entendiéndose con el señor Navarro Reverter para resolver las cuestiones económicas pendientes.

Fácil será que el señor Cánovas no restituya al señor Castellano la cartera de Ultramar y cuando la deje será para entregarla á otro ministro nuevo.

El coronel Vassos, que invadió á principios de los actuales acontecimientos la isla de Creta, internándose en la Canea, ha sido relevado por el nuevo Gobierno y sustituido por el de igual rango militar coronel Ralli.

Es de presumir que éste sea hermano ó muy próximo pariente del jefe del Gobierno que actúa desde hace cuatro días.

La suscripción iniciada por el Ateneo para erigir un monumento al inmortal poeta don José Zorrilla se ha aumentado recientemente con un donativo de 500 pesetas hecho por el Centro del Ejército y de la Armada, ascendiendo en la actualidad dicha suscripción á la cifra de 23.356 pesetas 14 céntimos.

Dicen de París, que ha circulado el rumor de que el príncipe heredero de Grecia, considerándose herido en su dignidad por los ataques que le ha dirigido la prensa y los partidos políticos de Atenas, se ha puesto al frente de las avanzadas griegas en Farsalia, batiéndose con gran temeridad, y cayendo muerto en primera línea.

Los asuntos sud-africanos siguen preocupando á los políticos en París, pues á nadie se oculta que la manifestación naval de la Gran Bretaña en la bahía de Delagoa y los envíos de refuerzos y materiales de guerra obedecen á determinaciones que pudieran ser graves, como tampoco es un misterio para nadie que los tres imperios norte-europeos gestionan llegar á un acuerdo para contrarrestar la influencia inglesa en aquella región.

Anúnciase para primeros de Agosto una peregrinación de obreros franceses á Roma, de la cual se ha ocupado Mr. Harmel al ser recibido por Su Santidad, quien ha manifestado el placer que esto le causaría, habien-

dole ofrecido bajar á San Pedro para decir la misa ante sus queridos hijos los obreros franceses.

Se prepara la fiesta de Juana de Arco en Blois, habiéndose encargado el panegírico á Monseñor Pagis, obispo de Verdun. Al día siguiente se celebrará una fiesta especial para que en ella tomen parte los niños. Como en Francia están prohibidas las procesiones, faltará este rasgo, que no es de los menos religiosos, populares y significativos.

El señor Ministro de Marina ha dicho que el día 10 del mes entrante llegará á España el acorazado *Cristóbal Colón*, construido en Génova.

Según los partes de los médicos municipales, son 41 los casos de fiebres infecciosas que hasta ahora hay en la Coruña.

Estos últimos pacientes están reclusos en el Hospital y en el Hospitalillo.

La fiebre tiende á decrecer.

En el expreso de mañana saldrá de Madrid á Barcelona la señora marquesa de Polavieja, acompañada de algunos individuos de su familia.

Se calcula que del 10 al 11 llegará á aquel puerto el vapor que conduce al ilustre excapitán general del archipiélago filipino.

Si esto sucede, supónese que el día 13 se hallarán en Madrid los marqueses de Polavieja.

El Cardenal Melchers, depositario del anillo y del pectoral de Pio IX. y que tenía el encargo de entregarlos al misionero que más hubiese trabajado por la propagación de la fe entre los pueblos infieles en estos últimos tiempos, ha escogido para hacerle este precioso regalo á Mr. Streicher, á quien Su Santidad acaba de nombrar Vicario Apostólico del Nyanza septentrional, en el continente africano.

El crucero *Cristóbal Colón* irá desde Génova á Mahón para incorporarse á la escuadra.

La corbeta *Nautilus* ha zarpado de Orán para Argel.

Los cruceros *Infanta María Teresa* é *Infanta Isabel* han demorado su salida de Nueva York para corresponder á los obsequios que han recibido.

Los cañoneros *Diligente* y *Atrévete* han fondeado en Alicante y Palma de Mallorca.

Los tripulantes de la escuadra inglesa, fondeada en Vigo, han estado practicando el ejercicio de remo en las embarcaciones menores.

La escuadra permanecerá en Vigo hasta el próximo miércoles, que zarpará para Villagarcía.

Se dice que el Banco de España ha sido autorizado para hacer una emisión de billetes de 1.000 pesetas por valor de 50.000 que se irán poniendo en circulación según el mercado lo vaya demandando.

Ayer se recibió el siguiente telegrama oficial.

El ministro de España en Washington al ministro de Estado:

«He presentado al ministro de Marina el comandante del acorazado *Infanta María Teresa* y cinco oficiales que le acompañaban, habiéndolos recibido en el Ministerio, rodeado de los jefes de la Armada y cuerpos auxiliares, dirigiéndoles frases muy cordiales y corteses.»

DESDE ALBA

8 de Mayo de 1897.

Sr. Director de EL LÁBARO.

Muy señor mío: Las elecciones municipales prometidas ser muy reñidas, porque la candidatura que tenían formada de común acuerdo conservadores y fusionistas ha fracasado, y por lo tanto, hay gran confusión.

Créese que el actual Alcalde, don Juan Escudero, será reelegido, para después seguir en el cargo que hoy desempeña.

La feria de ayer muy concurrida de ganado vacuno, vendiéndose á los siguientes precios:

Bueyes de labor, 1.900 reales; novillos, 1500 id.; vacas cotralas, 700 idem; para muerte, 64 reales arroba; cerdos de un año, 160 reales; al destete, 40 id.; carneros, 70 id; ovejas, 60 id.

Los cereales en el mercado de hoy se han cotizado así:

Trigo, 48 reales fanega; centeno, 30 id.; cebada, 24 id.; algarrobas, 31 idem, y garbanzos, de 90 á 140 id.

De V. affmo. s. s. q. s. m. b., *El Corresponsal.*

DE PEÑARANDA

Aun cuando tan próximas están las elecciones de concejales, nadie diría que en esta villa iban á celebrarse. No puede haber calma más completa, nadie aspira á cargos que son *cargas*, porque aquí el *oficio* de concejal no es lucrativo. Solamente hay una candidatura y los candidatos puede asegurarse que son concejales electos; de entre ellos, cuatro son reelegidos, los Sres. Ruiz, Núñez, Nodal y Pérez, y en la combinación entran tres nuevos, los señores de la Peña Igea, de la Peña Tolosa y Rodríguez Coca.

Desde el día primero de este mes han sido elevadas las tarifas de transporte, en la sección del ferrocarril de Peñaranda á Salamanca, cuya elevación es indudable que ha de producir perjuicios á todos, á la compañía y á los porteadores, y más aún á la primera; porque el transporte de granos que era el de más positivos rendimientos para la empresa, será casi nulo en razón á resultar más conveniente á los especuladores portearlos á Cantalapiedra y Medina que hacerlo por ferrocarril. El mercado de esta villa también ha de su-

frir perjuicios, porque los vendedores han de buscar centros de contratación, en donde alcancen mayor precio los granos, y en este mercado habrán de descender en proporción al aumento del porte.

Consecuencia de ello es que uno de los compradores en mayor escala, que tenía hecho un contrato con la compañía ferroviaria, aprovechando la tarifa anulada haya dado salida á 40 vagones de trigo; y otras compras hechas de gran cantidad, se están remitiendo por carros á Cantalapiedra, con lo cual necesariamente sufrirán notable baja los fondos de la empresa.

Ya en otra ocasión se intentó hacer lo mismo que ahora, pero los ferrocarrileros notaron bien pronto el perjuicio y volvieron á las tarifas que ahora se han dejado nuevamente sin efecto.

La numerosa y distinguida Asociación de Hijas de María y Teresa de Jesús, ha comenzado á celebrar con gran solemnidad el *Mes de Mayo*, dedicado á su excelsa Patrona, bajo la advocación de Madre del Amor Hermoso.

Para mayor esplendor de estos cultos, se ha colocado la bonitísima imagen de la Virgen en un altar esbelto, adornado con muchísima sencillez y elegancia, y en él se celebra todos los días misa, honrando en ella las asociadas á su Patrona, comulgando por turno, en cada uno de los días.

También la Asociación Josefina celebra la fiesta del Patrocinio de San José, preparándose para ello con un novenario. El glorioso Patriarca estrena este año una hermosa vara de plata que han costado sus devotos.

El domingo próximo, día de la festividad, predicará el virtuoso coadjutor D. Gabino Usallán. Por la tarde habrá procesión, á la cual asistirá la banda de música.

El tiempo continúa de lluvias. Los campos hermosísimos, y pocos años se ha mostrado tan abundante la cosecha como en el presente.

El sábado pasado en la noche, siguiendo añeja costumbre, salieron *de ronda* los mozos del pueblo inmediato de Cantaracillo, para cantar á las novias en la víspera del patrón del pueblo. Pero el amilico debió subirse á las cabezas, y lo que empezó en *ronda pacífica* acabó en *ronda final*, con acompañamiento de estacazos y tiros. A consecuencia de ello uno de los rondadores resultó con una herida producida por arma de fuego, y otro con dos fuertes golpes, ocasionados con un palo ó estaca.

El Juzgado entiende en el asunto. — *El Corresponsal.*

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

aula, por medio de los textos, en plaza de escandaloso mercado; porque más que la plata y el oro, son estimables los tesoros de la doctrina pura para el entendimiento y la educación moral para el corazón.

Los padres de familia no saben bien ni pueden todos encarecer los precipicios á que exponen los pedazos de sus entrañas, después del exquisito esmero y la sídua vigilancia con que les formaron en el hogar doméstico, al confiarlos al profesor desconocido: y, sobre todo, es ya arrojarlos al abismo, al colocarlos en manos de catedráticos sospechosos. Nadie habrá olvidado la aseveración poética de Horacio: que conserva la vasija la fragancia del primer licor que se le confía.

Los católicos vivimos muy perezosos y dormidos, cuando, advirtiendo la indiferencia escéptica y las contradictorias ordenanzas de las leyes, no pedimos incesantemente la libertad de nuestra conciencia, el derecho de los padres de familia á instruir y educar sus hijos

de las antiguas rentas. Y, por cierto, que no parecía asustarle la idea de que ganase con ello la Iglesia una fuerza que hoy no ejerce; pues, si al fin lo conquistaba por energía y derecho propios, justo era reconocerle uno de los primeros títulos de propiedad.

mano férrea, le traza el derrotero inseguro de la vida. Nada más natural que el brioso y noble joven tape los oídos al canto fúnebre del fatalismo, y, mirando esperanzado hacia su libre albedrío, responda á todos los deterministas: — Veremos si soy dueño de mis actos, veremos quién me arrebatara el blanco de mis ensueños. Por lo pronto, no me seducen esas teorías de repugnante transformismo y vil herencia: no las quiero escuchar! En nombre de la libertad de mi conciencia, de la libertad de enseñanza que pago, pido otro maestro, otro guía más experto para las jornadas de mi carrera literaria; como elijo al médico para mis dolencias, y al amigo consolador en quien depositar mis cuitas y pesares.—

¡Ah! El paso de los jóvenes escolares de Salamanca es de lo más brillante y generoso, revelador de las desgracias que aguantamos, y de la interpretación que se da prácticamente á nuestra libertad oficial de enseñanza, y del laberinto científico en que nos envolvemos. La protesta de esos alumnos es semejante á la protesta de la naturaleza contra nuestros caprichos, cuando la queremos violentar en demasia, como salta la muy estirada cuerda y estalla el vapor excesivamente comprimido.

HORARIO DE CORREOS

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Plaza Mayor

Horas de entrada y salida de los correos

Correo general, llegada 5 y 15 mañana, salida 9'30 noche.

Cantalapiedra, llegada 5 y 15 mañana, salida 9 y 30 noche.

Peñaranda, llegada 5'15 mañana, salida 9'30 noche.

Alba de Tormes, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Béjar, llegada 10'30 noche, salida 4,30 mañana.

Ciudad-Rodrigo, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Fregeneda, Lumbrales, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

Vitigudino, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Ledesma, llegada 6'30 tarde, salida 8 mañana.

Sequeros-Tamames, llegada 10'30 noche, salida 4'30 mañana.

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción á este periódico, dedicado á los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios á precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rúa, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentren mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental
Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

MIRAT É HIJO
SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, titos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo 6
» 2 intenso 8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escanda y otros:

Núm. 1 sencillo 6
» 2 intenso 8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9
Especial para pimientos 8
Id. para prados 6

Catálogos y consultas gratis a

FOTOGRAFÍA Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIASTICOS Y PAISANOS
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS Teléfonos 38 y 41

GRAN CERERA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, á NUEVE REALES libra en la población, á OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas. Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, á precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO Á LA CATEDRAL

HERPETISMO en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30—23

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 30

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,45
Idem, id., id., série E.	60,00
Idem fin de mes.	64,50
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	77,90
Idem amortizable al 4 por 100.	77,00
Aduanas.	97,15
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	95,15
Idem, id. de id. 1890.	79,00
Acciones del Banco de España.	405,50
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	00,00
Acciones de Tabacos.	212,00
Paris, á ocho días vista, cheque.	28,50
Paris, vista.	61,00
Londres, vista.	32,29

— 6 —

[Lógico aparece que, siendo el Estado católico, todas sus manifestaciones oficiales y los organismos por donde funciona, han de ser destellos de esa fé religiosa; y, por tanto, como el capitán y el soldado asisten á misa y rinden la bandera al Sacramento, cualesquiera que sean sus opiniones particulares, de igual suerte el magistrado y el profesor oficial han de reflejar en el ejercicio de sus funciones las creencias del Estado. Así lo estimaron y razonaron, en ocasión solemne, buena parte de profesores de las Universidades del Reino. Y este es el convencimiento general acerca de los deberes de los profesores que se mantiene en altas esferas. Pero este dictamen no pasa eficazmente á la observancia ni en lo alto ni en lo bajo; que las ordenanzas y los reglamentos de las Universidades no son tan estrictos y coordinados como los militares, sino que acerca de su cumplimiento adviértese una relajación algo semejante á la anarquía. Nuestra fortuna estriba toda en la ilustración y cordura del profesorado español. Las excepciones, poco numerosas, han de ser la pesadilla razonable de los padres de familia. Porque está á la vista que, desde que el Estado condecora con el título de profesor á un ciudadano, le constitu-

— 7 —

ye en infalible oráculo de enseñanza, autor é intérprete arbitrario de su programa, con facultad para explicar á la larga ó á la corta, pocos ó muchos artículos, sin que ninguna vigilancia le despierte y estimule, y menos le amoneste y corrija en las funciones de su impecable magisterio. No importa que un profesor edifique y otro destruya; afirme el uno y niegue el otro; á fin de conservar la libertad individual del catedrático, se engendrará el escepticismo en los discípulos en lugar de la ciencia, y se romperán los vínculos entre los mismos profesores, hasta el punto de que sean imposibles las academias ó escuelas, todo lo que signifique armonía de pareceres, suma y colectividad de energías intelectuales.

Los desórdenes que brotan del profesor libre son incontables; nosotros los hemos oído de labios de Ministros de Fomento, en el Senado (1), y son lo menos aquello de convertir el

(1) Aun al individualista Sr. Moret: no hemos olvidado su peroración de 6 de Julio de 1893, en la que resolviéndose para sanar tanta llaga por la terapéutica de la libertad (el nombre, por lo menos, hacía falta en sus labios), era la libertad del desarrollo propio de las Universidades, y hasta con el tiempo desarrollo exclusivo, mediante la substanciosa vida

HORAS DE DESPACHO

Mañana (1)

Para valores declarados y certificados, de 8 á 11 mañana.

Para reclamaciones de certificados de 8 á 11 mañana.

Para cartas en lista de 8 á 11 mañana.

Tarde (2)

Para valores declarados y Certificados, de 6'30 á 8'30 noche.

Para reclamaciones de certificados de 6'30 á 8'30 noche.

NOTA. Las horas de esta oficina serán con arreglo al meridiano de Madrid y se dará salida á toda la correspondencia que se deposite quince minutos antes de la salida de los correos.

(1) Durante las horas se cursan y despachan todas las reclamaciones y se hace a entrega de valores.

(2) Corresponde á esta hora, solamente la imposición de los objetos que se indican.

